

# SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VÁLASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS LAPJA.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Egy évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felőlős szerkesztő:  
**KUTI ISTVÁN.**  
Kiadó és laptulajdonos:  
**JOERGES AGOST.**

**HIRDETÉSI DIJAK:**

Hirdetések megállapodás szerint számítatnak.  
Nyilvánter díja soronként 20 fill.

Megjelen minden vasárnap.

## Megint a vasút ügye.

A selmeczbányai szélesvágányú vasút kérdése nem nagyon friss keletű, jó ideje, hogy szőnyegen forog, forog és kopik. Szinte félő, hogy annyit fog forogni, hogy egészen elkopik s annyit fogják tárgyalni, hogy agyontárgyalják.

Most megint nagyon aktuális e régi aktuális kérdésünk, megint szőnyegen van, tárgyalás alatt.

A kereskedelemügyi miniszteriumban e hó 27-én, csütörtökön volt a németi—selmeczbányai vasút létesítése ügyében az engedélyezési tárgyalás.

Az, hogy a miniszteriumi palotában tárgyaltak e kérdéstről, nem annyira fontos ránk nézve, mint az, hogy ami tanástermünkben is tanácskozási tárgyat képez a vasút ügye, és pedig nem csak azt fogjuk tárgyalni, hogy örvendesen tudomásul vegyük, hogy szélesvágányú vasutunk lesz, ha lesz, hanem azt is, hogy miből fedezzük azt az óriási summa pénzt, amibe ez a vonat kerül, mert tudni való, hogy nem az állam fogja megépíteni ami vasutunkat, hanem megépítetik, ha megépítetik, a mi adófizető polgáraink keserves pénzén.

Hogy egy város haladásához, fejlődéséhez, gazdagodásához feltétlenül szükséges ma napság, hogy közvetlenül összeköttetése legyen a fejlődő, haladó ország fejlődő, haladó részeivel, az elvitázhatatlan, amiképpen a kétszer-kettő négy, azonban ahhoz nagyon is sok szó fér, hogy vajjon Selmeczbánya olyan város-e, amely nem volna érdemes arra, hogy az állam maga vonja bele abba vasuti hálózatba, amelyet röviden úgy hívnak, hogy Máv.

Erről igen sokat lehetne beszélni és pedig a legnagyobb tárgyilagossággal is úgy, hogy a város javára kellene dönteni.

Ámde azon ugylátszik végleg tal vagyunk, hogy Selmeczbányára az állam a maga költségén építsen szélesvágányú vasutat s most inkább csak az a kérdés, hogy az a vasut vonal, amelyet Németi—Selmeczbányai helyi érdekű vasut néven már rég ismerünk, miképpen építtessék ki úgy, hogy Selmeczbányának érdekei abban a mértékben vétessenek tekintetbe, amely nagy mértékben, nagy összeggel hozzájárul a város a vasut kiépítési költségeihez.

Nem tudjuk még, hogy az új engedélyezési tárgyalás elé minő terveket terjesz-

tettek Környei és Pallos mérnökök, szeretjük hinni azonban, hogy e tervek sokkal megfelelőbbek Selmeczbánya város érdekeinek az előző tervekénél, a melyek szerint Selmeczbánya városnak vasuti állomása sokkal közelebb lett volna Szent-Antalhoz mint Selmeczbányához.

Már akkor, mikor e tervek alapján tartattott meg a közigazgatási bejárás, kifejezést adtunk annak a nézetünknek, hogy a vasutnak kiépítését azoknak a terveknek alapján nem tartjuk a város érdekében valónak.

Ma sinesen ok arra, hogy ellenkező véleményen legyünk, sőt ellenkezőleg, mert most tudjuk azt, hogy az akkor legyőzhetetlennek mondott technikai akadály igenis könnyen legyőzhető s így nem okvetlenül szükséges, hogy a kímestári kohó mellett s esetleg azon túl legyen a vasuti állomás.

Ha Selmeczbánya város vagyoni viszonyaihoz s körülményeihez képest akkora pénzáldozatot hoz, hogy széles vágányú vasutja legyen, feltétlenül megkívánhatja, hogy ennek az áldozatnak hasznát is lássa a város közönsége, s különösen a kereskedők és iparosok, Ez a haszon azonban

## A „SELMECZBÁNYAI HIRADÓ” TÁRCAJA.

— A „Selmeczbányai Híradó” eredeti tárcája. —

### Breznyikról.

Hálás tanítványai méltóan rótták le kegyeltek adóját a jó tanár, a szigorú tanár, a kiváló emberbarát, a nagy magyar, a klasszikus gondolkozású és mély tanulmányú tudós iránt. Meglátogallak ama nagy hársfa alatt a „Breznyik pihenőt” s a város pihenőjét is a hol addé porai nyugosznak.

Cselekvésének főhelyén gyűltek egybe a főcsonn régi és mostani tanítványai s díszes menetben vonultak ki az ünnepség színhelyére.

Mikor a Sz. Háromságléren a szobor mellett vonult el a menet, oda szerettem volna kiállani tanítványainak: aljaltok meg e ház<sup>1</sup> előtt, ennek ablakából lengett egykor az ő zászlója, a háromszínű lobogó; ő tűzte ki saját kezével, mert más nem mertte azt tenni, s tette ezt akkor, a mikor a kivonuló osztrák császári csapat még puskalövésnyire se volt e háztól s a vezér visszatekintve nemcsak a zászlót látta, de kitűzőjének areát is jól felismerhette, mire aztán gútsiesiunt lelkületében felháborodva fenyegetően jelentette ki, hogy „ha visszatérek, Breznyik lesz az első, a kit felakasztatok.”

Ha egy óra múlva tért volna vissza, már nem egy zászlót látott volna. A legbátrabbnak merész példája hatolt s csakhamar előkerültek az elrejtett lobogók. Majd egy hordó is akadt, melyre állva, lelkes szavakkal buzdította a bátor magyar köréje töduló polgártársakat a magyar haza szeretetére, bátorságot, reményt ültetve a megfélemlített ingatlag hazafiak lelkében is.

Ekkor volt a mi városunk lakossága tanúja annak a különös a jelenetnek, hogy egyik helyen magyarul, majd tótul s némelül a magyar haza, a másikon meg az osztrák legyverek diúsőségét, a császár szeretetére hirdette a szónok. Igaz, hogy ez utóbbi a hegyen túl a hodrusi völgyben szónokolt.

Hogy a fenyegető császári csapatvezető nem tért azonnal vissza, annak a magyarizálást csakhamar megértette a város lakossága, mikor a város másik oldaláról a honvédek előcsapata mutatkozott, majd utána nagyobb hadesapat.

Honvédeink meleg fogadtatásra találtak; itthon voltak s a vezér attól tartva, hogy nagyon is biztonságban találják magukat e meleg otthonban, a kellő rendszabályokhoz nyúlt az óvintézkedések megtévesse végett, egybek köztül teljesen megbízható s a vidéket részletekben is ismerő hazafiakat keresett, kik között első sorban Breznyikre esett a választása, a kit csakhamar ott

látunk haladni négy honvédjével a jegenyefás országúton. Azzal bízta meg ugyanis a hadvezér, hogy az általa ajánlott s a hadvezér részéről is a legjobbnak talált fordulónál<sup>2</sup> őrt álljon s az egész utvonalat megfigyelje.

A lelkes nemzetőr úgy felelt meg e megtisztelő, de rendkívüli felelősséggel járó feladatnak, hogy a kiszabott időnél kétszerre több ideig őrizte az utvonalat, mialatt a Marschalkó teremben vig zene hangjainal gondatlanul mulatott a honvéd tisztkar.

A magyar hadvezér azzal jutalmazta meg az éber nemzetőrt, hogy a futár nehéz köteleességét róla reá s ki hideg éjen át élen-szomjan virrasztott a magyar tábor fölött, reggel már a közelben<sup>3</sup> utvonuló ellenség hadmozdulatairól tudott alapos jelentést hozni a városunkban táborozó fővezérnek. A tarsiolyájába tett reggeli csak akkor jutott eszébe mikor a fejeje lőtt golyókból többet összeszedve tarsiolyába akarta tenni.

Lekijmeretesebb nemzetőre alig lehetett a magyar hadak fővezérének, mint a mi Breznyikünk.

Arról a gondoskodásról, melylyel nagy esakládja tagjait; a vezetése alatt felvirágozott tanintézet növedékeit elhalmozta, csodákat lehetne írni.

<sup>1</sup> A Miksa-aknán.

<sup>2</sup> A Vöröskúton.

<sup>3</sup> A Kachelmann-ház.

csak is akkor lesz az áldozatnak megfelelő, ha a vasuti allomás nem építették a város-tól négy kilométer távolságra, hanem jóval közelebb.

S nem csak a városnak e nagyon is igazságos és méltánylandó kívánsága miatt nem szabad a vasuti állomás helyét a kohó mellé kijelölni, de magának a vasutnak érdeke is azt követeli, hogy az állomás lehető közel létesíttessék a városhoz, mert azt sem szabad egy ilyen sok pénzbe kerülő vállalatnál számításon kívül hagyni, hogy azt idővel tovább is lehessen fejleszteni, hogy ne maradjon e vasut vonal, míg a világ csak szárny vonal, hanem idővel összeköthető lehessen a M. Á. V.-nak Buda-pest—ruttkai vonalával. Ez pedig örökre lehetetlenné volna téve akkor, ha csak a kohóig vezetnék a Németi—selmecebányai vasutat, ezt maguk a szakértők mondták, mikor ezelőtt két évvel ugyane vasut ügyben közigazgatási bejárás volt Selmecebányán.

Selmecebánya város érdekeinek képviselői részt vettek e hó 27-én a kereskedelemügyi miniszteriumban megtartott vasuti ügyi tárgyaláson s tudjuk, hogy ez értelembe képviselték érdekeit. Szeretnők, ha eljárásuk eredményes is lett volna, mert a Németi—selmecebányai helyiérdekű vasut kiépítését csak is így lehet a város érdekében valónak mondani, s csak is így jár haszonnal a város közönségére nézve.

### Mi a teendők?

Hogy városunkat mint nyaraló helyet a nagy közönséggel megkedveléssük, mi a teendők?

Úgy hiszem, hogy ezen nem szükséges nagyon törnünk főjünkkel. Annak a módja, hogy hogyan kell a közönséghez férközni már régén ismeretes, s talán alig szükséges ezen módot megneveznem általában ismeretes az, nem lévén egyéb mint a reklám.

Leleményessége, melylyel az egyes jötekynek alapokat növelte, kifogyhatatlan vala.

Vallásosságának nem egyszer adta bizonyosságát s ezek között nem utolsó az, amikor a liceum első zsidó növendékét a fölötti aggodalmában utasította el, mert itt vallástani nem tanulhat. En csak olyan fiukat veszek fel — ugymond — a liceumba, a kik vallásukban oktatást nyernek, a mi itt, zsidó hitoklató hiányában lehetetlen.

A fiúnak s apjának kérelmére aztán keresett és talált is egy kísérítő módot Bre. nyikünk: maga ajánkozott a vallástani tanítására s ebbeli hivatásának két éven át önzellenlő oly híven felelt meg, hogy növendéke, a ki művelt uri ember s a fővárosban nagy kereskedő, most is hálás szívvel ismeri el régi hitoklatójáról, hogy oly magas színvonalon állott a keresztény tanár zsidó hitoklató minőségében, mint telekezetének legjobb paedagogusai.

Oly sok szépet, jót irhatnék róla, ha boris hangulatomban nem létezteném el minduntalan a megfelelő esetvonásokat s nem gátolna a rendelkezéseimre bocsátott hasáb kerete.

Ha el kell is hagynom több érdekes vonást, egy jellemvonást nem hagyhatok fölemlítetlenül,

Igen ám csakhogy ez pénzbe kerül s ki szolgáltatása ezt? Minden esetre az, kinek érdekét hivatva van szolgálói, s ez, a mint azt senki tagadásba nem veheti: a városi közönség. Mull napokban a fölvidéken járván, Miskolcon a főleki vonatira sokáig kellvén várni, a váró teremben is megfordultam s vizsgálva a képeket szemembe tőnik egy pár körmei fénykép egy keretbe foglalva, természetesen a várost mint nyaraló helyet ajánló sorok kíséretében.

A mennyire tudom a picike villa a zólyomi völgyben nem magán tulajdon, de még ha az volna is, annak a tulajdonosa nem igen tarthatná érdekesnek annak a kedvéért telemesebb összeget reklámokra kiadni, s így okvetlenül föl kell tételni, hogy a városi hatóság leszi, ámbár a közlött fényképek nem igen alkalmas csalogatók lehetnek a kitézől cél elérésére. Vagy kit esábithat Körmeiére a városi templom, vagy a reálskola épülete.

Minő feltűnést kelthetnének ezekkel szemben a vidékünkön rendkívül kényelmesen elérhető pontokról élvezhető számtalan panorámák másolatai, melyek azonban eskák esekély részben s ezek sem elég hathatos gépekkel vannak fölveve.

Nagyon hosszúra terjedne cikkem, ha minden érdekesebb pontot, melynek fölvétele ajánlatos volna, fölakarnék sorolni, azért csak egy néhány akarok közölni.

A hodrusi Gedeon-utról nyugat felé; a tanad, a paradicsom, a Sobó, az óváros, a kalvária hegyesuesoktól minden irányban; a ribnyiki dombról a kalvária felé húzóó utról való körkép igazi unikum volna, a várost a steffulói öböltől elválasztó a Szt.-Háromság hegyről kiágazó hegynyulványról látható panoráma szinte rendkívül remek s kívánatos volna végül a Szilyának a szelaknai utról a Szép-fele ház táján való fölvétele.

Szép panorama tárul felénk, ha az új utról Nécplá majorja mellett a Sobó hegy éjszaki oldalán húzóó gyalog uton megyünk, innét a közeli hegyről a távoli vidék fölveendő volna.

Különbön a hány fölismerője és méltánylója van a természeti szépségnek az mind utmutatást adhatna egy-egy kiváló pont fölől. Nagy körben való megismeretése természeti szépségeinknek kétségkívül egyik leghathatosabb eszköze volna az idegenek ide vonzásának, de arra hogy ezek hosszabb időt itt töltsenek jutányos lakás

azt, a mikor az az általában ismeri nagy anyagi veszteség érte, mikor a 80 éves agg hosszú élete összes kereseményét, összegyűjtött vagyonát egyszerre elvesztette.

Miként többen, e sorok írója is kötelességének tartotta egy-egy vigasztaló szó ejtését, — mire ezt felelte: *volt: nincs*, s midőn tovább tárgyaltuk a kérdést s egyik vigasztalni akaró eltávozott, azzal fordult hozzám: hát hiába tanítottam volna évtizedeken át a classikusokat? már csak nagy hiba volna, ha azok tanulmányozásából, azok szelleméből erőt nem merítenet volna ilyen kicsi baj ellen. Mi ez a csapás Sokrateséhez vagy Catoéhoz képest? Csak egy reménytől fosztattam meg, attól, mi egész életemben táplált. t. i. hogy nagy alapítványt tehetek jötekyony célra. Ezt a reményemet vesztettem, és egész vagyonomat, de hát azelőtt is szegény voltam, így hát megint csak az vagyok, a mi voltam.

Ekkor egész nagyságában láttam lelkét; nem a maga, de a mások sorsa fölött aggdótt ekkor is, azoké fölött, kik az ő tanítására helyezték el megtakarított pénzüket abba a bankba, mely oly galádul élt vissza a közbizalommal. Mint tudjuk, megmentette mindnyájukét a saját karával a veszedelemtől.

és ellátás szükségeltetik, és a lehetőség szerint mód és alkalom a szórakozásra.

A mi a jutányos lakást illeti ez megvolna felső Rónán ugy a fogadóban mint a magán házaknál, de ez mind kevés ahhoz hogy a város nagy közönsége jelentékeny hasznát lássa az idegen forgalomnak. Ezen célt akként lehetne elérni, hogy julius augusztus hónapokban különben a deákok s akademikusok által elfoglalt lakások idegeneknek ki adatának.

Ezen ügyet a ny. ó. r. társulat igazgatóságá legkönnyebben és legegyszerűbben üthető nyelbe olyképen, hogy minden lakást kiadni számdékozó házi ur vagy lakás-bérlő ezt a kívánt ártal együtt bejelentene s az igazgatóság a jelentkező idegeneket informálná. A közvetítésért bizonyos díjat lehetne szedni mind a két féltől, melynek hovaforrását a részvénytársulat közgyűlése határozna meg.

Megvagyok győződve, hogy ezen intézkedést életbe léptetve és ezt kellő módon nyilvánossá téve, sok idegen: meg kimélve látván magát az utánjárás veszdségétől, szívesen jönne hozzánk különösen ha e mellett a jutányos ellátást is biztosíthatnók. A Róza Szálló e tekintetben e követelménynek nagy mértékben megfelel, s a felső Rónán lakók nem kivánhatnák jutányosabb ellátást. Használhatnák ezen szállót a Rösztin lakók is, ha sikerülne itt több vendég részére szállást biztosítani, ámbár itt az ujkaini koresma bérlőjét is reá lehetne bírni hogy teszem penzióba fogadjon vendégeket.

A város egyéb részeiben lakóknak talán legjobban megfelelne a felső Major, miután itt az étkezés a kertben történhetnék.

Nagyon célravezetőnek tartanám, ha a vendéglátókkal is egyetértésre jutna egy a nyaralókat-é. r. társulat, vagy ha ez csakugyan esődbe kerül, egy újból alakítandó az idegen forgalmat elősegíteni jobban mondva megteremteni hivatott társulat, annyiban hogy azok a hosszabb időre ide jövőknek a lehető mérsékelt áron szolgáltatnának élelmi ellátást a mit annál könnyebben tehetnének, mert hiszen a közöltségek a renes forgalomból kell hogy kikertüljön, s így a fölőleg forgalomnál az élelmi cikkek kerüköltségénél csak kevéssel meghaladó árral előgedhetnének meg.

Vázolt célunknál a kiümlás és végső pontul mindég a Róza szállót kell tekintenünk addig a míg nem sikerült a dolgot folyamatba hozni. Ezt kell oly mágnessé tenni, mely magához vonz-

Midőn a kegyelet ckes jeleivel díszített sirjéről visszatekintek ama hosszú pályára, melyet jelesünk oly dicőséggeggel futott meg, vissza egészen amaz alsó utcai iskoláig, melynek a lycumból felsőbb rendeleltre kiföltött tanító: a mi jelesünk nemcsak tanítványokat, hanem padokat is szerzett de már tanítóit szállás', szobát nem volt képes szerezni s így a tanhelyiség szolgált egyuttal lakószobájául is, az az óhaj törelő lelkemből, hogy gyűjtésük össze tisztelői, tanítványai azokat a kisebb jellemvonásokat, miket róla tudunk, hallottunk, illesztjük egyvűe, hogy lehetőleg megközelítő rajzát állíthassák össze avatott kezek annak a kimagasló alaknak, aki szóval, tollal, szép példájával egyaránt nemesítőleg hatott sok-sok kortársára s tanítványára.

Ó oly jogosan mondhatta el magáról, mint kevesen mások, hogy „az vagyok, aki voltam.”

Egyszerű maradt, nemes szívű maradt mindvégig, a királyi kegy és nagy népszerűsége nem változtatta meg, nem tette elbizoltá.

Örök emlékeztést neki!

Vörös Ferenc.



za úgy a szegényebbeket, de különösen a tehetőseket, kik képesek egy-egy villát építeni, s ezzel a felső Róma nyári publikumát szaporítani, mert csak is számosabb tagú társaságnál képződhetnek körök, melyekben mindenki megtalálja helyét, mert sajnos nálunk a demokracia csak szöbellel létezik, de tényleg nem, azonkívül nem léven szabad elfelejteni hogy csak nagyobb publikum képes egy zenesz csapatot föntartani, mely szinte nélkülözhetetlen valami és csak nagyobb számú vendégnél lehetséges ezek esekely hozzájárulása mellett némi pénzalapot szerezni a kívánatos szöpitések céljaira.

A villák építéséhez való kedvet csak is az által létesíthetjük, ha módot nyujtunk lehetőleg olcsó létesítésközhöz.

Ehhez az első követelmény a vörösküttöl a szökört utnak helyre hozatala, miután ezen uton lehetne csak olesón a fát, és az ujjában létesített vörösküttöl téglagyárból a téglát szállítani s a mi nem kevésbé fontos a meszet. A második követelmény egy akármily egyszerű fűrés létesítése különösen a vihneyi völgyben, a hol az építkezéshez szükséges fát megdolgozni lehetne. Ezen fűrés létesítése a város közönségének mily nagy mértékben volna érdekében kitűnik ha megmondjuk, hogy a fűrészelés által majdnem az egész léc, deszka szükségletet nyerjük abból az anyagból, mely külfömben a forgácsba megy, hogy továbbá a gyöngébb faszekerezhöz szükséges részekhez fél vagy annál is kevesebb szálfá szükséges a szerint a mint azt 2—3 söt több részre fűrészelni lehet, s így a város sokkal kevesebb áldozattal egy-egy épület létesítését segítheti elő, a mennyiben erre a célra a fát kedvezményes áron kiszolgáltatni halározta el, különösen fontos volna ez a házaknak fából való előállításánál, mely előállítás fűrészelt fával 30—50 százalékkal is olcsóbban volna eszközölhető, mint bármilyen más anyagból.

A többi teendők felöli véleményem előterjesztését szabadon későbbre halasztanom.

Platzer Ferenc.

## H I R E K.

—  **Személyi hírek.** *Szinyai József* kir. tanácsos, polgármester és *Héine Hugó* v. tisz ügyész Budapestról, hol a németi selmechányai vasut engedélyezési tárgyalásán vettek részt, pénteken hazazértek. — *Csiby Lőrinc* erdőtanácsos, akad. tanár párizsi tanulmány utjáról e hó 28-án hazazértek.

—  **Esküvő.** Nagyajtai Fekete Lajos m. kir. főerdőtanácsos, a III. oszt. vaskorona rend lovagjának és nejének született Tormay Annának leányát, Emty jóvó hó 2-án kedden délután vezeti oltárhoz Csicseri Ormós Zsigmond m. kir. erdőszelöl, néhai Ormós Zsigmond Temesvárnagye volt alispánjának fia.

—  **Uj bányatanácsos.** Dr. Böckh Hugó a bányászati és erdőszeti akadémia rendkívüli tanárát rendes tanárrá és bányatanácsossá nevezte ki a király. Gratulálunk.

—  **5661.** Ezen számú uj esztendő kezdődött e hó 24-én az izraelita időszámítás szerint, amikor izraelita polgártársaink az uj esztendőt ünnepeleek. Jóvó hó 3-án kedden lesz az izraelita vallásuaknak második nagy ünnepeük, az engesztelődés napja.

—  **Államvizsgák az akadémián.** A bányászok, vas- és fémkohászok öszi államvizsgája a jóvó hó 9-én kezdődik az írásbeli vizsgálatl és tart egészen 13-ig. Az államvizsgálatokon miniszteri biztosként Szathmáry Béla miniszteri tanácsos fog elnökölni, vizsgabiztosokul pedig Kachelmann Farkas és Bárdossy Antal bányatanácsosok

fognak szerepelni. Az öszi államvizsgálatra tizenheten jelenkeztek és pedig Reguly Jenő akad. tanárségéd, Huszkó Tivadar bányamérnök Rudóbányáról, Dr. Szöcke Imre bányasöküdt Budapestről, Trieber Elek bányagyakornok Abrudbányáról, Heindl Géza segédmérnök Pécsről, Nemeth Zoltán segédmérnök, Blaschek Aladár segédmérnök Salgótarjánból, Dvorzák Henrik bányamérnök Hodrusbányáról, Urász Gábor bányagyakornok Hegybányáról — bányászok; Pszotka Aladár gyakornok Zolyom-Brezséről, Hosztek Ede gyakornok Tiszolcra, Weisz Károly tanárségéd Selmechányáról, Ringeisen Antal kohómérnök Resicáról, Gruy Frigyes gépgyárimérnök Budapestről, Bence Rezső tanárségéd Selmechányáról, Vattay Nándor tanárségéd Selmechányáról, — vaskohászok; és Altnéder Ferenc tanárségéd Selmechányáról fémkohász.

—  **Áthelyezés.** Mint a hivatalos lapban olvassuk a pénzügyminiszter *Szigethy Lajos* a lévai pénzügyigazgatóság aligazgatóját Szegedre helyezte át.

—  **Közigazgatási bejárás.** A m. kir. kohó hivatal lövonatu vasutat épített a Sándor-zúdműtől a központi fémkohóig. Szinyai József kir. tanácsos polgármester a vasut közgazgatási bejárást október hó 2 napjára füzte meghíván arra az érdekelteket.

—  **Tüzeset.** A mult heten szerdán reggeli négy órakor tűz volt Steffulló kültelekben. Lelek Józsefné fából való pajtája égett el porig a benne levő kevés takarmánnyal együtt. A pajta künn a mezőn volt s így a tűz nem is terjedt tovább. A füzet különben valószinleg gyujtogatás okozta.

—  **Építkezés.** A városi elemi iskola serényen épül. Ideje is külfömben, hogy befejezést nyerjen az építkezés mert esőjén már meg kellene kezdeni a tanítást a hosszu, majdnem négy hónapos szünet után.

—  **Iparosok figyelmébe.** Az iparos tanocok beírását Acél János iskolai igazgató ma vasárnap délelött 9—12 óráig eszközi lakásán a Deák Ferenc utcai Hell-féle épületben.

—  **A virillisták névjegyzéke** melyet városi törvényhatóságunk igazoló választmánya e hó 24-iki ülésében állított össze az 1901. évre, a v. főjegyzői irodában 15 napra közzé van téve s az ellen az 1886. évi XXI. t. c. 28 §-a értelmében az állandó bíraló választmányhoz felebb-zésnek van helye.

—  **Hírek az akadémiáról.** A bányászati és erdőszeti akadémia uj tanéve holnap október hó 1-én nyílik meg. Holnap veszi át az akadémia és tanévi igazgatója Schwartz Ottó dr. az igazgatói tisztet Fekete Lajos volt igazgatótól. Az uj aligazgató Vadas Jenő főerdőtanácsos. Holnap megkezdődnek a pótvizsgák is és tartanak öt napon át délelött délután. A jóvó hó 6-án szombaton és 8-án hétfőn lesznek a beíratások.

—  **Kiderített lopás.** Két hónapja már, hogy Sz. L. selmechányai lakostól kissé illuminált állapotában eltűnt 150 ftl. értékű arany órája és aranyláncja. Moglehető keservesen tett panaszt s nem sok reménye volt hogy megkapja drága ékszerét, mivel egyáltalán nem tudta megmondani, hogy hol volt, kikkel mulatott. A rendörség megindította a nyomozást s Aschner Ferenc rendörsztiznek hosszu, nehéz nyomozás után sikerült nemcsak a tetteseket kideríteni két kocsis személyében, de az ellopott értékes tárgyakat is megkeríteni. Ez utóbbiak visszaadattak a tulajdonosnak, a tettesek ellen pedig a kir. ügyészség lopás büntette miatt megindította a megtorló eljárást.

—  **Hamis bor.** A mult heten egy előkelő állasu úri ember bort hozatott egy helyöldi nagy borkereskedőtől, mely bornak a kereskedő ajánlata szerint kedves izü, feltűnően zamatos és jó bornak kellett lennie. A bor azonban dacára ez

ajánlatnak nemcsak hogy nem volt kedves izü és zamatos, de egyáltalán még bor sem volt, hanem sárgára festett víz, melynek sem íze sem szagja nincsen. A bort rendelö ur jelentést tett ez esetröl a hatóságnál, mely megvizsgálta a gyamos folyadékot s törvény szerint mintát véve abból, megvizsgáltatja, hogy mi is lehet tulajdonképpen az a korantsem zamatos folyadék, amelyet a borkereskedő forgalomba hozott. A borkereskedő nevet ezuttal még nem írjuk ki, annak idején az ellene megindított kihágási eljárás során amugy is nyilvánosságra kerül.

—  **A gyilkos ital.** Mult vasárnap délben eszméletlen állapotban találta a rendörség az arany szarvashoz címzett korecsma udvarán Pallovesik János napszámost. Az orvosi vizsgálat nagy fokú részszéget állapított meg az élettelelül fekvö alakon. A részszéget azonban utolsó részszégete volt a szerencsétlen, iszakos embernek, mert pár óra alatt meghalt. Halálát hivatalos orvosi vizsgálat szerint az iszakosság s különösen a mértelen palinka ivás okozta. Hánydik eset ez már csak ebben az esztendőben is, amikor a palinka gyilkos hatásáról kellett hirt adnunk. Mégis rettenetes állapot az, hogy nem csak hogy nem kisébedik, de hovatovább terjed ennek a mérgeostálnak a fogyasztása.

—  **Az állategészségügy államosítása.**

Az állategészségügy államosítása 1901. évi január hó 1-én lép életbe. A folyó év végéig ki fogjak nevezni az állami állatorvosokat, számszerint 600-at. Az egész ország 7 kerületre lesz elosztva, Budapest, Pozsony, Veszprém, Kassa, Nagy-Várad, Temesvár és Kolozsvár székhelyekkel. Az egyes kerületek élén az állategészségügyi felügyelök fognak állni mint az állami állatorvosok közvetlen főnökei. Az egyes törvényhatóságok állatorvosait fel is szölitották már, hogy kérvényüket az állami szölgálatba való átvételük iránt adják be. Megjegyzendő azonban hogy csak egy próba évre államosítatnak s állandóan csak akkor ha bevalának. Különösnek találjuk az államosítás e módját, mert hiszen a törvényhatósági állatorvosok tisztviselök, akik oklevéllel bírnak és nem szölgák. Ezeket szökták ugyanis próbaidőre fel-fogadni.

—  **Tanítók gyűlése.** A Selmechánya vidéki r. k. népnevelök egyesületének selmei köre mult kedden tartotta közgyűlését Hegybányán, mely alkalommal városunk és vidékünk r. k. papsága és tanítósa csaknem teljes számmal gyűlt össze Litassy János esp. plebános vendégszeretö házában. A közgyűlést haladó isteni tisztelet előzte meg a keresztény magyar királyság 900. évfordulója emlékére. A „Szózat“ elnéklése után Litassy János t. elnök megnyitö beszédében meghatö szavakkal méltatta az évforduló jelentőségét. Tuka Antal történeti visszapillantás alakjában bemutatta a magyar tanügy kilencszázados haladását. Lepésről-lepésre tárja elénk a magyar iskola keletkezését és ezzel egyetemben a nemzeti művelődés fejlődését szt. István korától napjainkig. Kitérö éljenzés kísérete szavait, amidőn ismeretlöv a magyar Mária költészetet felteszi a kérdést, hogy amikor nemzetek pusztultak el, ki tartotta fenn egy ezredév óta a magyar nemzetet anyai balszerencse, balsors megpróbáltatás vezet, hanyatlás köztöl és ki nyújtott neki a legnagyobb veszedelemben mentö kart? A felolvasást jegyzökönyvi elismerés méltatta a körügyet. Acél János a kath. tanítök nagy gyűlésére való kiküldetéséről számolt be. Gázsó Mihály felolvasva jutalmát nyert pályamunkáját azon tételröl, hogyan lehetne nyelvtani szabályok ismerete nélkül a népsikolai gyermekeket a helyes írásra, megtanítani? Nagy gondnal és paedagogiai tudással összeállított dolgozatával teljesen lekötötte a tanítök figyelmét. Acél Jánosnak a kör elnökségéröl való lemondását a közgyűlés nem fogadta

el, mert nem nélkülözheti munkásságát. A tagok kifejezett tisztelőnek és bizalmasnak engedve Acél János megmarad elnöki állásában. Időközben főpénztárnoknak megválasztott Dalos József helyébe Gászó Mihály választatott körpénztárnosra. Kettőre járt az idő, mire a folyó ügyek elintézése után felhangzottak a „Himnus” magasztos hangjai, melyekkel véget ért a közgyűlés. Gyűlés után gazdag lakoma várt az egybegyűlteket, mely alatt a kedves házigazda vendégeit, Acél János elnök pedig a vendéglátó Litassy János esp. plébánost elvette. Estére hajlott az idő, mire a jókedvű társaság szétoszlott.

#### — A betegsegélyező pénztárak reformja.

A kereskedelmiügyi miniszteriumban most állítják össze azokat a véleményeket, a melyeket az ország összes betegsegélyező pénztárai és ipar-testületei a betegsegélyezési törvényjavaslat tárgyában a miniszter kívánságára beküldtek. A kereskedelmiügyi miniszter a fővárosi és megyei testület, hogy a törvényjavaslat tervezetének dolgában nyilatkozzék, a főváros azonban mindezekig még nem terjesztette föl véleményét. A beérkezett vélemények lényegükben alig különböznek egymástól és a miniszter törvényjavaslatával igen számos pontban éppen ellenkező álláspontot foglalnak el. A betegsegélyező pénztárak különben újabb mozgalmat akarnak indítani a kereskedelmiügyi miniszter egyik nemrég kiadott határozata ellen, a mely szerint a be nem jelentett munkás betegsége esetén csak a munka adó ellen folyamatba tett kihágási ügy jogerős eldöntése után tehető folyamatba kárterítési igényét. A munkás e szerint, ha beteg és nincsen bejelentve, bár a be nem jelentésért a mulasztás a munkaadóját terheli, ettől való járulékait csak azután kapja meg, amikor a munkaadót utolsó fokban is megbírságot kaptak azért, mert a munkást nem jelentette be. Ez hat hónapig is eltarthat, amely idő alatt a beteg munkás segítség nélkül, bajába belepusztulhat. A betegsegélyező pénztárak ebben a pontban a régi gyakorlatnak visszaállítását fogják követelni.

— **Bakabánya tót országa.** Ez év április havában történt, hogy Bakabányán a szőlőkben két társaság mulatott, egyik társaság magyar, a másik tót volt. A tót társaságnak egyik tagja mulatság közben szavalt a kezdett egy tót verset, melynek refrénje az volt, hogy:

Tót földet taposunk  
S tót kenyert eszünk itt.

A teljes lelkesedéssel nagy hangon szavalt ezt a kijelentést meghallotta a magyar társaság s minthogy kihívással volt az előadva Vaigl János bakabányai igazgató tanító átkiáltott, hogy „Magyar föld ez nem tót s huncut gazember az, aki lötnök mondja s egyúttal a mellette levő üres vadászfegyvert a távolban levő társaságra fogta.

Feljelentették Vaigl Jánost Schwartz János dr. ügyvéd, Cibulka János és Zamboj János a tót társaság tagjai becsületlenségért és veszélyes fenyegetésért. A tárgyalás mult esütörtökön volt Liha Antal kir. járásbíró előtt.

Huszan voltak beidézve a tárgyalásra amely egész napon át tartott. Ítélelhozatalra még sem került a sor, mert Szél László dr. ügyész megbízott helyszíni szemle megtartását indítványozta, annak megállapítása végett, hogy főnforog-e a veszélyes fenyegetés lehetősége, ami csak akkor lenne, ha a két társaság igen közel lett volna egymáshoz.

Ez érdekes ügynek további folyásáról annak idején részletes tudósítást hozunk.

— **Meteorok.** Igen érdekes látványunk ta. ui voltak mult szerdán délután a lyceum IV. és V. osztályának tanulói, akik a lyceum épülete előtt állottak. Délután 4 óra és 7 perckor egy fényes izzó, kalap nagyságú meteor haladt, amint mondják nem nagyon magasán a szentháromságter fölött. A meteor az óvár fölött tűnt fel és a

Joerges féle könyvnyomó intézet fölött haladt el. Ugyancsak e délután a dohángyár udvaráról is látták egy meteorot, mely a dohángyár fölött a gázgyár fölé haladt. Érdekes volna pontosabb vizsgálat tárgyává tenni a dolgot, mert nem lehetetlen, hogy e meteorok valahol a közelben hullottak le.

— **Az ipolysági pénzügyigazgató.** Az újonnan felállított ipolysági pénzügyigazgatóság igazgatójává Szabó Albert pénzügyigazgatót helyezte át a pénzügyminiszter, ő azonban állását nem foglalta el sőt nyugdíjaztatást kérte. Most arról értesülünk, hogy az ipolysági pénzügyigazgató-ág igazgatójává Halvas Mátyas zalaegerszegi helyettes pénzügyigazgatót nevezetett ki, aki állását közelebből el is foglalja.

— **A szegény iskolás gyermekek részére** a lefolyt héten csak özv. Mihálik Istvánné úrnőtől érkezett be ruhanemű és pedig 11 drb., holott a szegény gyermekek nagy csoportokban jelentkeznek ruháért, a minék hiánya miatt nem járhatnak az iskolába és így újból kérjük a közönséget hogy az ócska gyermekruhákat a rendőrséghez küldjék.

— **Szintya-Osztály.** Noha rendkívüli szép őszünk van, sze tember vége mégis arra figyelmeztet, hogy a turistá-évd befejezéséhez közeledik. Osztályunk ügyvivő alelnöke azért ma, vasárnap felmegy a Szintyára, hogy téli szállásra hozza le az egyesület egyes tárgyait, melyekre névze a Szintyán való teelés veszedelmessé válhatnak. Szkala erdővéd azután hétfőn, kedden fog lekötőlti téliszállítására, a Szintyá pedig esen-des s elhagyott marad a jövő májusig.

— **Lopás.** Immerblum Ignác hentesmesternek három darab birkáját lopták el a mult héten a vágóhidról. A birkatolvajok valószínűleg Karácsony ivadékai, akik a kohói vasút építésénél vannak alkalmazva.

— **Az időjárás.** Páratlanul szép őszi napok vannak már több mint két hét óta, a nap oly melegen tűz le, akárcsak augusztusban. Ritka szép kirándulási helyeink népeket is napról-napra s a Rónán olyan élénk élet van mintha most lenne a nyaraló szezon közepe. Egy kis eső szinte jól esnek már s nem is ártana, mert víz-szük vidékünkön itt is — ott is kifogytak a kutak s ha sokáig így tart még a szárazság, bizony nem lesz víz az egész városban.

— **Lövészet.** A folyó hó 23-án megtartott lövészetben esett 457 lóvé 348 körengszeggel, az I. díjat szegőlvésre Sugár Gyula a II. Seidel Agoston és a III. Liha Antal egy-egy négyesre nyerte. Ezenkívül lött még négyest Liha Antal és Seidel Agoston egyet-egyet és Sugár Gyula kettőt.

— **Elgázolás.** Pénteken délben Ilvovszky Jakab fuvaros teherkosója az Erzsébet kápolna előtt egy kis két éves gyermeket gázolt el. A szerencsétlen gyermek súlyos sérüléseket szenvedett. Az elgázolás miatt megindított a büntető eljárás a vizyáztalan kocsis ellen és a gyermek szülői ellen is, akik kicsi gyermeküket minden felügyelet s gondozás nélkül hagyták.

— **Bányamunkások kongresszusa.** A hazai bányamunkások ma szeptember 30-án kongresszust tartanak Budapesten. A kongresszuson a bányamunkások helyzete, a társadalmi ügye, a munkásvédelem törvényes rendezése, a lakás- és élelmiszeri ügy, az idegen munkások elleni védekezés, a szakoktatás, a szervezkedés és szaksajtó ügyében fognak határozni. Ez lesz az első munkás-kongresszus Magyarországon, melyet nem a szociálisták rendeznek.

## IRODALOM.

**Az Ország-Világ 1901. évi Almanakja.** Régi szokashoz híven jelenti az Ország-Világ szerkesztősege, hogy 1901. évi almanakja készü-

lőben van és karácsony ünnepén pontosan ott lesz minden előfizetője asztalán. Nagy gond volt megállapítani, mi is legyen a díszes munka, melynek elkészítésére az Ország-Világ költséget és fáradságot nem kímél, mi módon örökítse meg a jellemzőbb események kiemeléseivel a mult esztendő történetét és mi módon nyujtson minél több szórakoztató olvasmányt annak a nagy előfizetői közönségnek, mely számban megerősödvé várja kedves helijapjának karácsonyi ajándékát. Körültekintett az év eseményein és kereste azt a kiemelendő nagyobb jelentőségű kérdést, melytől a mult napoknak tán maradandóbb emléket fog biztosítani. És ezt ezáltal könnyen megtalálta. Rég idők titkos kívánsága élteti újra az emléket, Egyszer szalmalángnak neveztek, sokan ki is nevtették, azután elfeledték, most újra feltámadt és mind hangsúlyosabban hangzik a kívánság: **Pártoljunk a magyar ipart.** A füstölő gyári képményekben látja a magyar jövő gazdagságát, népe boldogulását. Miniszterek vették ajkukra e szót és lelkesen küzdenek a magyar ipar pártolásáért. Az Ország-Világ, mely évtizedes pályafutása alatt mindig magyar elnök munkájával, magyar papíron, magyar festékekkel nyomva terjesztette a magyar érzést, a magyar nyelv szeretetét hazánkban, örömmel csatlakozott e mozgalomhoz és annak megörökítésére elhatározta, hogy a nevezetes mozgalom újjáéledésének esztendőjében a magyar ipart bemutatja a közönségnek. Ime ez az Ország-Világ ezidei almanakjának kerete, képekben, irásban bemutatni a magyar ipart. Vezetői ebben a munkában a magyar nők lesznek. Hegedűs Sándorné, kereskedelmi miniszterünk fenkölt lelkű neje megérezte azt, hogy férjének törekvései, nemes intenciói csak úgy arathatnak sikert, ha a nagy munkában segítő látsai lesznek a magyar nők, kik ha előljárnak a magyar ipar pártolásában, akkor a közönség sikere előre is biztosítva van. Az ő buzgólkodásából alakult meg a magyar nők ipar-pártoló bizottsága, melyben helyet foglalnak társas életünk összes előkellőségei, lelkes magyar érzésű asszonyok, kik példát adnak minden magyarnak egy szöb jövőért való küzdelemben.

Ezek az igazi magyar uri nők fogják az almanakban az olvasó közönségnek elmondani, mi módon pártoljunk, szeressük a magyar ipart. Az ő cikkeik keretében avatott tollak fogják bemutatni a nevesebb magyar gyátelepeket, a kiváló magyar iparosokat és meg fogják ismertetni a magyar gyártmányokat, a melyek sokszor jobbak, olcsóbbak, többetérők, mint a külföldről hozott selejtes áruk. Kifog tűnni az, hogy a magyar ipart támogatni nem áldozat, hisnem jól felfogott anyagi érdekünk. És ebben a fényes keretben meg fognak szólalni a mi írónk is, hogy a sok tanulságos olvasmányok között, szívet-lelket derítő munkáikkal szórakoztassák a közönséget. Az Ország-Világ összes munkáltsái, kiknek munkái már eddig almanakukat is díszítették, odaadták munkájuk legjavát, hogy 1901. évi almanak még szebbé, díszesebbé legyen, mint a régiek voltak. Jókai Mór vezetésével husz kiváló magyar írő elbeszélése és költeménye, a magyar zeneszerzők legkiválóbbjainak darabjai, számos szép illusztráció, eredeti kép fogja kiegészíteni azt a hatalmas kötetet, mely a magyar ipar dicsőségére állít össze nagy fáradsággal az Ország-Világ szerkesztősege. A kötetet magát díszes naptár fogja megnyitni, jelölje hogy ez az ajándék csak egy esztendőre szól, jövő évre újabb díszművel kedveskedik Magyarországot legrégibb szírodalmi hetilapja. Az ajándék bolti ára 4 korona lesz, a ki az Ország-Világ régi előfizetője, vagy az újságra egy félre előfizel, ingyen kapja. Az Ország-Világ előfizetési ára felévre 8 korona, az összeget az újság kiadóhivataltába, Hold-utca 7. szám alá kell küldeni. Ovasóink lapunk hirdetései között megtalálják az Ország-Világ megrendelő-levelét, a melylyel az előfizetést legcélszerűbben eszközölhetik.

**A félneműek.** Regény, írta: Jane de la Vaudère. Fordította báró Podmanický Horác. Nagyon aktuális regény ez: aktualissá tette a század hatalmas finaléja: a párisi világkiállítás. A Párisba zárandókültnépek százezernyi impressziók alapján győződhetnek meg, hogy a francia dekadencia eljutott immár arra a fokra, melyre a primitív egészségesség magyar társadalom ma még zűldülve tekint. Ez az egyszemélyes vált tapasztalat első sorban a modern francia regényírókat ignozta, kik az utolsó évtizedben végleg elhagyták a nemesmondás ártatlan mezejét s helyette kegyetlen igazsággal rajzolt képeket nyújtottak az enervált, züllött, fenékig perverz párisi életről, hol a legszentebb emberi érzés: a szerelem is pusztá fajtalansággá, a római császárság idejét is megszágyenítő bujálkodássá fajult. Ezeknek a kegyetlen igazmondóknak táborába most egy új, genitális című lépett: Jane de la Vaudère. A félneműek című regényével, melyben e perverz Párisnak még az eddigieknél is rikítóbb képét adja. Amit Zola a „Fekonditá”-ben állít, hogy párisi anyák öntudatosan veszik magukra a terméketlenség átkát, csak hogy az anyaság gyötrelmeitől megszabaduljanak, azt Vaudère „A félneműek”-ben még általánosabb körságnak mutatja be. — „A félneműek” a mai Páris dekadenciájának valóban ékesen szóló emberi dokumentuma, a melyen gondolkozhatnak, feltűnődhetnek mindazok, kiket az emberi faj fenmaradásának problémája érdekel s gyönyörködhetnek, kiket izgat és lelkesít egy-egy újabb — „s valójuk be” — tán minden eddigénél nagyobb irodalmi szenzáció. — „A félneműek” egyedül jogosított, teljes magyar kiadása a műhöz méltó gondval kiállítva, stílizált címlappal, 8<sup>o</sup> alakban jelent meg s holtíron 1 forint kapható Joerges Á. könyvkereskedésében Selmecebányán.

**NYILT-TER.**

(E rovat alatt közöltétek nem felelős a Szerk.)

**„Henneberg-selyem“**

— csak akkor valódi, ha közvetlen fölem rendelkez — fekete, fehér s színes, 45 krtól 14 fut 65 krig méterenként. Mindenképen postában es vámmentesen, házhoz szállítva! Mintak postafordultával küldetnek.

**HIVATALOS RÉSZ.**

9917. sz.

r.k.p. 1900.

**Hirdetmény.**

Selmecebányai sz. kir. város rendőrkapitányi hivatala részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a leerkedett működési tervszerint a folyó évi ellenőrzési szemle a közös hadseregbeli legénységre nézve október hó 2-án a honrészégi szemle pedig október hó 11-én mindig reggeli 8 óratól kezdve az ó-vár tornatermében megtartatni fog.

Miről az érdekeltek azon hozzáadással értesítettek, miszerint a fentjelzett napokon katonai esetleg honvédelmagazolványokkal ellátva pontosan megjelenjenek.

Selmecebányán, 1900. szept. 1.

**Krausz Kálmán,**  
rendőrfőkapitány.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.  
68043. sz.

IV.

**Selmecebányai sz. kir. bányavárosok közigazgatási bizottságának.**

Értesítem a bizottságot, hogy Felzmann József kazánvizsgáló biztosnak folyó évi október hó 1-től kezdődő 4 heti szabadságot engedélyezvén, intézkedem az iránt, hogy a törvényhatóság területén ezen idő alatt előforduló halaszhatatlan kazánvizsgálatokat Romy Geza Pest-Pilis-Solt-Kiskun Varmegyei kazánvizsgáló biztos tartsa meg.

Budapest, 1900. évi szeptember hó 24-én.

A miniszter megbízásából:  
**Gonda, s. k.**  
miniszteri o. tanácsos.

**Figyelmeztetés.**

Az osztrák értékű régi frankojegek és a folyó évi január hó 1-ével forgalmon kívül nem helyeztet egyeb régi értékeiknek érvényessége **folyó évi szept. hó 30-ával végleg megszűnik.**

A közönségnél kiművelő osztrák értékű régi frankojegeket és egyéb régi értékeiket, ha azok valódiak, épek és használhatók, a posta- (és távirat-) hivatalok, folyó évi október hó 1-től bezárólag december hó 31-éig terjedő három havi határidő folyama alatt — a bemutatlo kívánsága szerint — új kibocsátás (fillér értékelzés) frankojegekre és egyéb értékeikre becserelek.

Folyó évi december hó 31-én túl az osztrák értékű régi frankojegek és egyéb régi értékeik becserelesre többé el nem fogadhatnak.

**Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.**

1900. szeptember 21-től szeptember 28-ig.

**Kihirdetés.**

Sorszám.	A kihirdettek nevei.	Lakóhelye.
1	Kubovszky Mátyás	Jálma
	Szkenka Mária	Selmecebánya
2	Pomfő Ferenc	"
	Jakóby Józsa	Steffultó
3	Ivanics János	"
	Gáfrák Mária	Sekély
4	Komenda Ferenc	Steffultó
	Palotai Mária	"

**Házasság.**

Sorszám.	Az egybekeltek nevei.	Lakóhelye.
1	Hodina Mihály	Steffultó
	Heinrich Anna	"
2	Padner Mihály	"
	Gresner Mária	"

**Születés.**

Sorszám.	A szülők neve.	A gyermek neve.	Lakóhelye.
1	Becker Nándor Csolka Eszter	leány	Selmecebánya
2	Blahut János Teren Katalin	fiú	"
3	Krieger Karoly Hesz Mária	fiú	Bačka
4	Chladny József Csernak Antonia	fiú	"
5	Szabecy Samu Tokar Antonia	leány	Rovna
6	Szmrtnák Janos Beranek Mária	fiú	Steffultó
7	Manner Lajos Bernaluk Sarolta	fiú	"

**Halálozás.**

Sorszám.	Az elhunyt neve.	Kora.	A halál oka.
1	Knezovits Vilma	10 é.	agybántalomból
2	Müller Mária	17 é.	tüdővész.
3	Homo A. János	38 é.	tüdőlob.
4	Palovcsik János	48 é.	szélhűdés
5	Déer Ede	3 é.	verköpés
6	Manner N.		halvaszületett
7	ösv. Vicán M.-né	83 é.	vegegyeng.

**Szóló eladás.**

A neves visontai hegyen, melynek szőlői kitűnőek nagy szőlőbirtokok vagyok.

Ezen szőlőkben termelt kiválóan édes és kellemes ízű évj esemegye szőlő termését ajánlom a következő áron:

- 1. Fekete-fehér esemegye szőlő kilója . 46 fillér
- 2. Fehér és piros chassoles . . . . . 50 "
- 3. Kiváló esemegye fajok . . . . . 50 "
- 4. Muskotálók . . . . . 54 "
- 5. Othello . . . . . 42 "

A szőlők 5—10 kilós kosarakban küldetnek.

Kereskedő uraknak 100 kilón felüli egyszerre tett megrendelésnél 8%-tőlí leszámitattuk. — Ha többszöri megrendelés a 100 kilót meghaladja, utólag 4%-tőlí tértek meg.

Ezenkívül ajánlom a létező legnemesebb dinnyeket:

- Sárga dinnye kilója . . . . . 8 fillér
- Görög . . . . . 6 "
- továbbá Paradiesomot . . . . . 8 "

Később őszbarackot, diót stb.  
A megrendelések a pénz előleges beküldése, vagy utánvetel mellett ékszediálatnak. — Kosarak, hordók a felszámitott árban nyolc napon belül visszavételnek.

Nagyon megrendeléseknél még kedvezményesebb árengedélyt állapítok meg. — A megrendelésre a címet, lakást, vasuti állomást es utolsó postát olvashatóan kiírné kérem.

Tisztelettel

**Csomor Kálmán**

szőlő nagybirtos,  
**Gyöngyös.** (Heves m.)

**Az Ország-Világ megrendelő levele.**

Alulírott ezennel megrendelem az Ország-Világ-ot, és kérem azt címreem október hó 1-től számítva rendszeren megküldeni. Az esedékes . . . . . évi előfizetési díjat, vagy . . . . . koronát a mai postával postautalványon küldöm. Mint új előfizető mindazok a kedvezményekben részesülök, melyeket Önök hirdetnek. Az Aimanachot kérem karácsonyra ingyen megküldeni.

Lakási . . . . .  
U. p. . . . .  
Neválíras . . . . .

Tessék ezt a szelvényt levéljél és levelező-lapra ragasztva vagy levélben az ORSZÁG-VILÁG kiadóhivatalának, Budapest V., Hald-úter 7. szám beküldeni.

**!! n. é. közönség szives figyelmébe!!**

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy hétfőn október hó 1-én

**halálestélyt**

rendezek, melyhez a n. é. közönség szives látogatását tisztelettel kérem.

Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlvá, maradtam

kiváló tisztelettel

**Singer Samu**

a „Metropole-Szálló” tulajdonosa.

**!! Metropole szállóban!!**

**Metropole Szálloda**

**Tekintetes akadémiai ifjuság!**

Van szerencsém ezennel az igen tisztelt akadémiai ifjuság becses figyelmét

kitűnő konyháma

felhívni és az

étkezési abbonomát

nalam vendő szelvényes füzetek elleneben

10%-nyi árengedmény

mellett ajánlani.

Midőn pedig még a tek. akadémiai ifjuság figyelmes kiszolgálásomról előre biztosított, kérem becses pártfogásukat. Maradtam

hazafias tisztelettel

**Singer Samu.**

a Metropole-Szálló tulajdonosa

Figyelmes kiszolgálás, mérsékelt árak

HIVATALOS

HIVATALOS

Kitűnő konyha

Kitűnő italok

Meglepő ujdonság

— az —

**ILUSKA**

**CRÈME**

arc és kézkenőcs.

Pár nap alatt szünteti min-

den tisztátalanságot.

Hőlgypor és szappan e szernél

felesleges.

**1 tégely 1 Kor.**

Kapható a legtöbb gyógyszer-  
tárban és a gyárosnál:

Kralovitz Adolf gyógyszerész

Pápán. (Veszprémmegye.)

2917. sz.

P. 1900.

### Hirdetmény.

Az átlírott kir. törvényszék az 1874. évi 35. t.-c. 44 §-ához képest felhívja mindazokat, kik a Dr. Szily Ferenc selmecebányai volt kir. közjegyzőhelyettes által fizeti övadékul letet s az ipolysági kir. adóhivatalnál, a kir. közjegyzői biztosítéki leteti napló 13 tételé alatt kezelt 4000 koronára (2000 ftra) az 1886. évi VII. t.-c. 40 §-a alapján törvényes zálogjoggal bírnak, hogy követeléseiket három hó alatt jelensék, mert különben azok tekintetbe vétele nélkül fog a biztosíték kiadása iránt intézkedés történi.

Királyi törvényszék.

Ipolyságon, 1900. augusztus 3-án.

Fiórián, jegyző.

### Pályázat.

A helybeli kerületi betegsegélyző pénztárról lemondás folytán megüresedett pénztárosi, esetleg ellenőri állásra pályázat nyíttatik, mely állások javadalma: évi 800 (nyolyszáz), illetve 600 (hatszáz) korona.

Felhívtnak mindazok, akik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajlják, hogy kérvényeiket legkésőbb *folyó év október 7-ig* a pénztár elnökségére címezve, alulírotthoz nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy a hasonló alkalmaztatásban már működött egyének a választásnál előnyben részesülnek

Selmecebányán, 1900. szeptember 25-

Elnöki állás üresedésben:

Geist Jakob  
alelnök.

### Árverési hirdetés.

**Lichter Adolf**

zálogkölesön intézetében

Selmecebányán, Ezüst-utca 13. szám

a lejárt és ki nem váltott vagy meg  
nem hosszabbított

**zálogok,**

melyek között van ékszer, ágy-, fehér- és  
ruhanemű, fegyver, kard, rajzszerkek és egyéb  
ingóságok

**folyó évi október hó 10-én dél-  
előtt 9 órakor**

az iparhatósági kiküldött jelenlétében nyilvános  
árverés utján fognak eladni.

Az érdekelteknek jogában áll zálogaikat az  
árverést megelőző napig kiváltani vagy meghosz-  
szabbítani.

Selmecebányán, 1900. szeptember hó.

### Instruktornak.

irodai munkákra ajánlkozik akadémikus, volt  
theologus, kitűnő bizonyítványokkal, nyelvisme-  
rettel. Cim a kiadóhivatalban.

Szerencsés és boldog újévet  
kiván ez úton igen tisztelt ven-  
dégeinek.

**Singer Samu**

Metropole Kávéház

tulajdonosa.

MIÉRT  
van annyi utánzat?  
MERT  
valódi Eisenstädter-féle

**LINOLEUM padló zománc.**

a törv. bej. „vaslovag“ védjeggyel a  
legtartósabb fénymáz puha padlónak és  
konyha-butoroknak bemázolására.

Bejegyzett

A Linoleum padló zománc



egy óra alatt keményre  
szárad, bámulatosan szép  
fényvel bír és tartósság  
tekintetben eddig fölül-  
multhatatlan. A következő  
változatokban kapható: 1.  
sz. sárgásbarna, 2. sz. sötét-  
barna és 3. sz. mahagoni-  
barna.

Nagy elterjedtségénél fogva  
különböző hasonhangzású  
nevek alatt értéktelen után-  
zatokat hoznak forgalomba  
miért is kérjen mindenki  
„Vas lovag“ kizárólag csak Eisenstäd-  
ter-féle Linoleum padló-  
zó-  
máncot, a törv. bejegyzelt „vas lovag“  
védjeggyel

**Eisenstädter Testvérek**  
lakk- és festékgyára, Bécs.

Selmecebányán kapható: Eichel Sándor  
özv., Engel Zsigmond, Krausz V. G. és  
Takács Miklós cégeknel.

## A t. c. hölgyekhez!

Bátorkodom a t. c. hölgyek tudomására adni, hogy helyben Mihálik (Krcsmáry)-  
féle ház I. em. Deák-Ferenc u. 8.

**Divattermet** nyitottam.

Huzamosabb ideig Budapesten és Bécsben elsőrangú divattermekben szerzett  
gyakorlat valamint, ami ezen foglalkozás főkélléke, az ottani gyakorlat által elsajátított  
jó ízlés arra bátorít, hogy kérjem a t. c. hölgyeket, sziveskedjenek czírányban teljes  
bizalommal hozzám fordulni, minek ellenében azon leszek, hogy legizlésebb és kiténő  
kivitelű de a mellett méltányos áru készítményeim által a belém helyezett bizalomnak  
megfeleljek.

Szíves gyakori igénybevétel kére kiténő tisztelettel

**Unger Aranka.**

**1900. évi párizsi világkiállítás.**

**A nemzetközi Jurytól**

az eredeti **Singer** gépeknek

a

**Grand Prix**

a kiállítás legmagasabb jutalma lett elismerve.

**Singer Co. varrógép részvénytársaság.**

**Besztercebánya**

Kossuth Lajos u. 14.

Schneider-  
féle

**Páfrány-tokoescák,**

Galandóc-  
elhajtó.

**Millió embernek** a szer vissza-  
adta teljes **egészségét!**

Kik galandíregben és gyomorjában szenvednek.



VEDJEGY.

Pantikagilisztá fejtestől.  
a páfrány-tokoescák által  
fájdalom nélkül jótálas mel-  
lett, a legrovidebb idő alatt  
(6 perc alatt) teljesen elhaj-  
tatik. Ezen kiténő gyógyszer  
fájdalom nélküli gyors és biz-  
tos eredményeirt, jótálas  
nyújtatik. Nem árt, ha pantikagilisztá léreig nincs is  
jelen. — Az életkor megje-  
lelendő. **Törvényesen**  
**védve.** Egy eredeti doboz  
pontos használati utasítással  
a bel- és külföldi részére **4**  
**ftt** postai útvánnyal vagy  
3.50 előreváló bakulissal  
**A pantikagilisztá**  
**tünetei a következők:** Az arc halvány-  
sárga, hágyadt tekintet, lek  
szemkarikák, lesoványodás,  
elnyalkasodás, bevont nyelv  
emésztetelenség, étvágy,  
talanság felváltva mohó étvágygyal, gyakori rosszul-  
let vagy éppen ájulások a szédülés főleg éhgyomorral,  
egy gombólyag felszállása egész a nyakig, nyálössze-  
gyülemles, a test megdagadása, gyomorsav, gyomorhív,  
gyakori felbőfőzés, bélgyors, hengergetés hullámszerű  
mozgások, szuro, szívó fájdalom és szurások a belok-  
ban, szívlobogás, a vérkeringés rendtelenségei, külö-  
nösen nőknél, gyakori voltentül beálló vörfajás a busko-  
morságra való hajlam, életlenség és a halál óhatása.

Egyedül valódi kapható:  
**SCHNEIDER JÓZSEF**

gyógyszerésznél. Resicán, Fő-utca 22. (Délmagyarország.)